
 

 

Техническо описание за EyeComfort1                            
 

Днес качеството на светлината е ключова разлика при осветлението. Най-общо казано този 
показател засяга визуалните аспекти на осветлението и зависимостите от и взаимодействието с 
хората и околната среда. Навлизането на светодиодното осветление ни предоставя безброй 
възможности за разграничаване на качеството на светлината по пространствен, спектрален и 
времеви признак. Поради тази причина сме принудени да променим традиционния начин, по 
който оценяваме качеството на светлината. Signify непрекъснато оптимизира продуктите си, като 
съчетава задълбочено разбиране на нуждите на потребителите, познания за приложението на 
светлината и научна информация. Signify, глобалният лидер в осветлението, предлага своите LED 
лампи и LED осветителни тела на пазара под добре познатата марка Philips. 
 
Signify създаде запазената марка EyeComfort въз основа на следните подбрани критерии: 
трептене, стробоскопичен ефект, фотобиологична безопасност, отблясъци, димиране, възможност 
за регулиране, цветопредаване и доловим шум.  

 

Оценяваме портфолиото си от LED лампи и LED осветителни тела с помощта на тези критерии. В 

настоящото ръководство се разглеждат въпросните критерии и колко е важно да оптимизираме 

осветлението. 

Научна обосновка 
Светодиодните продукти EyeComfort под марката Philips на Signify включват споменатите по-горе 

критерии: 

1. Трептене и стробоскопичен ефект 
Трептенето и стробоскопичният ефект са времеви светлинни артефакти (Temporal Light Artifact или 

„TLA“). Те представляват промени във визуалното възприятие поради светлинен стимул, яркост 

или спектрално разпръскване, които се колебаят с времето за наблюдател в конкретна среда. 

Трептенето е възприятието за визуална нестабилност поради светлинен стимул, яркост или 

спектрално разпръскване, които се колебаят с времето за статичен наблюдател в статична среда. С 

други думи представлява смущаващо бързо колебание в светлината в стаята.  

 

Стробоскопичният ефект се различава от трептенето и се определя като промяна във 

възприятието на движения поради светлинен стимул, яркост или спектрално разпръсване, които 

се колебаят с времето за статичен наблюдател в нестатична среда. С други думи стробоскопичният 

ефект води до неестествено накъсване на непрекъснато движение. 

 

Свойство на светодиодите е бързата реакция спрямо вариациите на входящия сигнал. 

Следователно те възпроизвеждат вярно колебанията в светлинната емисия, което може да доведе 

до времеви светлинни артефакти за лицата в осветеното пространство. Колебанията могат да 

                                                           
1 Техническото описание за EyeComfort може да бъде променяно от Signify, когато стане налична 
(допълнителна) информация в разнообразни области, включително разработка на продукти, 
научноизследователска дейност, стандарти и разпоредби. 



 

 

идват от различни източници, например смущения в електрическата мрежа, взаимодействия с 

контролери (напр. димери), смущения във входящия сигнал от външни източници (напр. 

микровълнови фурни) и проектирани колебания от електронния драйвер. Известни са методи за 

потискане на колебанията в светлинната емисия на светодиодите и едновременно с това за 

понижаване на видимостта на нежеланите светлинни артефакти. Но въпросните методи изискват 

компромиси с разходите и ефективността, както и повече физическо пространство, като 

същевременно понижават полезния живот на светодиодните продукти при всяка архитектура. 

Доскоро се използваха няколко мерки, като индекс на трептенето и дълбочина на модулацията, за 

оценяване на видимостта на трептенето и стробоскопичния ефект. Никоя от тези мерки не е 

подходяща, за да се предположи какво всъщност виждат или усещат хората. Видимостта на 

трептенето и стробоскопичния ефект зависят от дълбочината на модулацията, честотата, формата 

на вълните и цикъла на употреба, но мерките не взимат предвид всички тези параметри. Затова 

бяха създадени научни модели въз основа на човешката зрителна система, тоест визуалното 

възприемане при хората, която е частта от нервната система, благодарение на която виждаме. По-

надежден индекс за трептенето е Pst
LM, а за стробоскопичния ефект – SVM [1,2]. Тези мерки са 

възприети от Lighting Europe [3] и NEMA [4] и се използват за оценката на светодиодното 

осветление EyeComfort под марката Philips на Signify. Понастоящем се извършват непрекъснати 

подобрения на мерките за оценяване на времевите светлинни артефакти. 

 

Обичайното определение за границата на абсолютна видимост е точката, в която наблюдаващият 

може да види и възприеме обектите в 50% от случаите [2]. Това означава, че човек не е сигурен 

дали вижда ефекта на трептене и избира да отговори „Виждам го в 50% от случаите“. Тук не става 

въпрос, че наблюдаващият ще има ясна представа, че вижда трептене в 50% от случаите и че не 

вижда трептене в другите 50%. А по-скоро, че 50% е нивото, при което решението дали 

наблюдаващият вижда трептене или не, е въпрос на случайност. 

Предвид по-горното, изискването да няма видимо трептене се определя като Pst
LM≤1,0 и се базира 

на IEC 61000-4-15 Error! Reference source not found. и NEMA 77-2017 Error! Reference source not 

found.. Измерването на Pst
LM се извършва съгласно IEC TR 61547-1, издание 2 Error! Reference 

source not found.. 

 

Защо трябва да обръщаме внимание на трептенето и стробоскопичния ефект? 

Счита се, че продуктите за осветление, при които се наблюдава трептене или стробоскопичния 

ефект, осигуряват осветление с по-ниско качество [5-14]. Времевите светлинни артефакти не само 

дразнят хората, но и оказват влияние върху зрителния комфорт, общото удобство и ефективността 

на зрението. И по-конкретно видимите артефакти могат да намалят ефективността на 

изпълнението на визуална задача, да причинят неудобство на очите (умора), да доведат до по-

чести главоболия, напрежение и да причинят раздразнение. Проучванията показват, че видимото 

трептене може да причини епилептични припадъци в определени случаи [5-14]. Поради тази 

причина светодиодните продукти EyeComfort под марката Philips на Signify са проектирани да 

свеждат до минимум трептенето и стробоскопичния ефект. 

 



 

 

2. Фотобиологична безопасност 

Опасност от декоративна синя светлина 

Опасността от декоративна синя светлина представлява фотохимично увреждане на ретината и 

зависи от спектралната композиция, интензитета и времето, през което окото е изложено на 

светлината. Международната електротехническа комисия (IEC) създаде стандарт за оценяване на 

фотобиологичната безопасност [16]. Източниците се класифицират в 4 рискови групи (0 = няма 

риск, 3 = голям риск). 

Рискова група 0: Лампата не представлява фотобиологична опасност 
Рискова група 1: Няма фотобиологична опасност при нормалните поведенчески ограничения 
Рискова група 2: Няма фотобиологична опасност поради реакция към ярка светлина или термално 
неудобство 
Рискова група 3: Опасност дори при краткотрайно излагане 
 
В медиите често се среща погрешното разбиране, че светодиодното осветление съдържа по-

големи части светлина от синия спектър и следователно е по-вероятно да причини опасност от 

декоративна синя светлина. Извършени са проучвания и измервания по този въпрос от Global 

Lighting Assosication (Глобална асоциация за осветлението), при които се сравнява спектралното 

съдържание на различни технологии за осветление и споменатия по-горе стандарт, като за 

проекта допринасят много учени [15]. 

Основните научни заключения са [15]: 

- Що се отнася до опасността от декоративна синя светлина, светодиодните лампи не се 

различават от традиционните технологии като лампи с нажежаема жичка и флуоресцентни 

светлини. Частта на синята светлина при светодиодното осветление не се различава от 

тази при други технологии при същата цветна температура.  

- Сравнение между светодиодните продукти и традиционните продукти, които ще бъдат 

заменени, показва, че нивата на риска са много подобни и не са в критичния диапазон. 

- Светодиодните източници (лампи или системи) и осветителните тела, които попадат в 

Рискова група 0 или 1 според определението на IEC , могат да се използват от 

потребителите. 

Ултравиолетова светлина 

Светлинните източници въз основа на светодиоди за потребителска употреба не съдържат 

енергия в ултравиолетовата част от спектъра и следователно не са вредни за хората с по-голяма 

чувствителност към ултравиолетова светлина. 

Инфрачервена светлина 

За разлика от лампите с нажежаема жичка и халогенните лампи, светодиодите не излъчват почти 

никаква инфрачервена светлина (IR).  Потребителските светодиодни светлинни източници не 

представляват заплаха, защото инфрачервеното излъчване не е достатъчно силно. 

Оптичната безопасност се разглежда в международни стандарти и указания [16,17]. 

Светодиодните продукти EyeComfort под марката Philips на Signify се класифицират в Рискова 

група 0 или 1 (RG0 / RG1), което означава, че употребата на тези светодиодни продукти не 



 

 

представлява фотобиологична опасност при нормалните поведенчески ограничения или че 

лампата не представлява фотобиологична опасност.   

 

3. Отблясъци 
Отблясъците са един от най-значителните източници на неудовлетворение що се отнася до 

комфортното осветление. Отблясъците се делят на такива, които причиняват заслепяване и 

неудобство. Отблясъците, които причиняват заслепяване, намаляват визуалната ефективност 

поради източник на отблясъци в зрителното поле.  Другият вид отблясъци причиняват неудобство 

поради източници на ярка светлина. Чувството за неудобство зависи от много параметри, като 

яркостта, площта и разположението на източника в зрителното поле, условията на фоновата 

светлина, типа дейност и продължителността на излагане на ярък източник. Изследователите се 

опитват да изразят количествено зрителния дискомфорт от години. Оценяването на отблясъците 

за закрити работни пространства (професионална среда) обикновено се извършва чрез индекса 

UGR (Унифицирана скала за отблясъци). Този индекс се базира на средните нива на яркост, 

изчислени чрез разпределението на интензитета на далечно разстояние. При светодиодните 

решения за осветление често се наблюдават нееднакви или пикселизирани изходни прозорци с 

големи контрасти на яркостта. Изследванията показват, че пикселизираните изходни прозорци със 

същата средна яркост като еднородните изходни прозорци (и следователно същата стойност на 

UGR) причиняват повече отблясъци, които причиняват неудобство [19-35]. Това означава, че 

текущият индекс UGR невинаги е подходящ за употреба с нееднакви изходни прозорци.  

Проучването на приложимостта или възможностите за подобрение на текущия индекс UGR и 

търсенето на алтернативни начини за предсказване на отблясъците, които причиняват 

неудобство, е важна научноизследователска тема. Подобренията на текущия индекс UGR целят 

предимно корекция на индекса на позиционирането във формулата за UGR, за да се вземе 

предвид зависимостта от зрителния ъгъл, корекция на средната яркост, наблюдаваната светлинна 

повърхност и генерална корекция, като се добави допълнителна стойност за изразяване на 

контраста на яркостта в източника на отблясъците [36-44]. Предложенията за алтернативни начини 

за описване на отблясъците се базират на моделиране на приемните полета на ретината на 

човешката зрителна система и прилагане на този модел към карти на яркостта на стаята за 

оценяване на отблясъците, които причиняват неудобство[34]. Последният подход е идентичен на 

мерките за оценяване на времевите светлинни артефакти, които също се основават на 

моделиране на човешката зрителна система. 

За потребителските лампи понастоящем няма наличен индекс за количествено измерване на 

отблясъците. Освен това наблюдаваните отблясъци от лампата ще зависят и от приложението. 

Непокрита лампа над масата близо до наблюдаващия на височината на очите ще има повече 

отблясъци от същата лампа в абажур в ъгъла на стаята. По принцип отблясъците се дължат на 

комбинация от голяма яркост, голям контраст и голям размер на източника. Трябва да се вземат 

мерки срещу отблясъците, за да се адресира поне една от причините, като се намалят яркостта, 

контраста или размера на източника. В портфолиото от светодиодни продукти под марката на 

Philips на Signify се прави разлика между лампите с и без защита от отблясък. Лампа със защита от 

отблясък съдържа разсейващи материали и/или пикселизирана повърхност в горната си част и се 

счита, че има по-малко отблясъци в сравнение с лампи без защита от отблясък при същия 



 

 

светлинен поток и същия фон. Понастоящем не е налице добър индекс за измерване на 

отблясъците на лампите, като това е тема за бъдещи проучвания. 

 

4. Регулиране на осветлението 
Функцията за димиране на светодиодните продукти се определя като възможността за промяна 

на интензитета на светлината според собствените Ви предпочитания. Функцията за димиране на 

светодиодните продукти Ви дава възможност да създадете идеалната атмосфера или целево 

осветление във всяка среда. Хората искат да регулират изкуственото осветление поради няколко 

причини. Първо искат да могат да променят атмосферата на средата (слабо осветление за уют, 

ярко осветление за енергия). На второ място функцията за димиране може да осигури различни 

нива на светлинния поток през деня според различните дейности или нивата на външната 

светлина. Например вечер може да искате да приглушите нивото на светлината, за да намалите 

контраста между тъмната среда и светодиодната светлина, за да ограничите потенциалните 

отблясъци. И накрая, функцията за димиране се използва за икономия на енергия. 

Недоброто изпълнение на функцията за димиране може да доведе до неудобство или нежелани 

ефекти като видимо трептене при силно приглушаване на светлината, резки преходи и високи 

минимални нива на светлината. Тези проблеми произтичат от веригата на светодиодния драйвер, 

промени в амплитудата на волтажа на електрическата мрежа, свързани товари и взаимодействия 

с димерите. Електронните системи с интелигентен дизайн разрешават проблема с дълбокото 

приглушаване, като елиминират повтарящите се и/или нередовни видими вариации в нивото на 

светлината. 

Подходящите за димиране светодиодни продукти EyeComfort под марката Philips на Signify 

осигуряват интелигентно поетапно (SceneSwitch) или непрекъснато димиране за целия диапазон 

на интензитета. 

 

5. Може да се настройва 

Светодиодното осветление с възможност за настройване може да се дефинира в три категории: 

1. Топло димиране: възможност за наподобяване на поведението на лампите с нажежаема 

жичка (напр. корелираната цветна температура пада от 2700 K до 2200 K при димиране) 

2. Бяла светлина с настройване: възможност за промяна на белия тон на светлината (напр. 

2700 K – 6500 K) 

3. Цветна светлина с настройване: възможност за промяна на цвета на осветлението (RGB) 

Димирането на лампа с нажежаема жичка предоставя различно светлинно изживяване в 

сравнение с димирането на стандартни бели светодиодни светлини. Поради използваната 

технология нажежаемата спирала губи от топлината си при димирането и следователно ще 

излъчва по-червеникава бяла светлина (по-ниска цветна температура). За разлика от това цветът 

на светодиодите не се променя при димиране. Така че при лампите с нажежаема жичка се 

наблюдава едновременно вариация при интензитета и цветната температура, докато при 

светодиодите има вариация само при интензитета, а цветната температура се запазва без 

промяна. 



 

 

Хората харесват топлата настройка при ниски нива на светлината, която създава приятна и уютна 

атмосфера [45], но това може да се различава по региони. Някои светодиодни продукти 

EyeComfort под марката Philips на Signify предоставят функцията за димиране WarmGlow. Като се 

съчетаят два различни светодиода (2200 K и 2700 K) може да се наподоби поведение като при 

димиране на лампа с нажежаема жичка. Функцията WarmGlow се предлага в два варианта. 

SceneSwitch с фиксирани настройки и гладко димиране WarmGlow в целия диапазон. (2700 K – 

2200 K). 

Освен ефектите за постигане на атмосфера функцията за димиране в съчетание с промяна на 

корелираната цветна температура има и предимства за биологичния ритъм на хората. 

Биологичният ни часовник ни казва кога е време да се събудим и кога да заспим. Интензитетът и 

спектърът на действие на светлината са едни от параметрите, които контролират тези реакции 

[46]. Светлината с голям интензитет съдържа много син цвят, който ни кара да се чувстваме будни 

и концентрирани, докато светлината с малък интензитет с малко количество син цвят задейства 

освобождаването на хормона на съня мелатонин, от който ни се приспива. Проучванията 

показват, че яркото осветление със силен син компонент е препоръчително сутрин, за да 

подпомага събуждането, но трябва да се избягва вечер, защото потиска производството на 

мелатонин и ни затруднява да заспим. Средата с приглушена и топла корелирана цветна 

температура вечер е идеална за ненарушен биологичен ритъм [46]. 

Светодиодните продукти EyeComfort под марката Philips на Signify с функцията за димиране 

WarmGlow поддържат както функцията за постигане на атмосфера, така и биологичния ритъм на 

хората.  

 

6. Цветопредаване  
Цветовото качество е свързано с това как потребителите предпочитат и какво харесват да е 

осветлението в дадено приложение. Цветното качество на източниците на бяла светлина засяга 

пространството, предметите и начина, по който изглеждат хората. Слабото цветно качество може 

да намали визуалното разпознаване и правилното възпроизвеждане на осветените пространства, 

предмети или хора. Например цветът на кожата на хората, растенията и храните могат да 

изглеждат приглушени или недостатъчно наситени при осветление с ниско цветопредаване и/или 

ниска наситеност на цветовете.  

Цветопредаването на източник на бяла светлина се определя като ефекта на източник на светлина 

върху цветовете на предметите спрямо съзнателно или несъзнателно сравнение с изгледа на 

цветовете при източник на светлина – еталон [47]. Общият индекс на цветопредаване (CRI-Ra) се 

използва за измерване и определяне на възможността за цветопредаване на източник на бяла 

светлина въз основа на набор от осем конкретни CIE 1974, средно наситени, тестови цветни проби 

(TCS). CRI със стойност 100 означава, че предаването на цветовете при тествания източник е равно 

на предаването на цветовете при източника еталон (еталонът е нажежаема жичка за топла 

корелирана цветна температура <5000 K) 

Предпочитанията на потребителите невинаги са свързани директно със стойността на CRI. 

Невинаги се предпочита източник с по-висока стойност на CRI. Насищането на цветовете (яркост), 

особено насищането на червения цвят, също има важна роля за предпочитанията [48,49,50]. 



 

 

Хората като цяло предпочитат известно прекомерно насищане, защото предметите изглеждат по-

цветни. Предпочитанията за цвета на кожата се различават също и в различните култури. 

Важно е да се намери правилният баланс между верността (CRI) и насищането на цветовете за 

определено приложение. Светодиодните продукти EyeComfort под марката Philips на Signify целят 

да подобрят разпознаването на цветовете и естетиката чрез светодиоди с добри свойства на 

цветното качество.  

 

7. Шум 
Светодиодите могат да предизвикват доловим шум, особено когато се използват за силно 

приглушаване на светлината. Произвежданите напрежения и ток могат да създадат механичен 

резонанс в компонентите. Този шум може да се възприема като изключително дразнещ и 

неприятен. Това е причината, поради която Energy Star въведе изисквания за нивата на доловим 

шум. 

Според изискванията на нивата за доловим шум на Energy Star лампите не бива да излъчват шум 

над 24 dBA при разстояние от 1 метър [51]. Тази пределна стойност не е достатъчно стриктна за 

лампи в съвършено тиха всекидневна стая (около 20 dBA) или лампи в близост до хора (лампа за 

четене, нощна лампа). Всички светодиодни продукти EyeComfort под марката Philips на Signify 

взимат предвид публикуваните разпоредби. 
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